

海洋装备轻量化技术创新与应用发展论坛举办
金属3D打印掀起制造方式变革

本报讯(记者 唐蔚婧)全球海洋经济迅速发展,海洋装备如何“减重提效”?17日在榕举行的海洋装备轻量化技术创新与应用发展论坛给出答案。

论坛上,来自科研院所、高校及企业的专家学者,聚焦轻量化技术在海洋工程、船舶制造、海洋能源开发等领域的应用,探讨新材料、新工艺如何赋能海洋强国建设。

“电弧增材制造技术,也就是金属3D打印,正掀起制造方式的变革。”中国兵器科学研究院宁波分院研究员明珠说,这项技术通过电弧加热金属丝材,借助机器人逐层堆叠成形,不依赖传统模具,已在兵器、航天飞行器、海洋装备等多个领域展现出巨大潜力,“不仅能大幅缩短制造周期,还能突破复杂结构的加工瓶颈。”

中国科学院福建物质结构研究所副所长林文雄则从海洋装备的实际应用出发,剖析了海洋环境对构件提出的结构复杂、性能苛刻、运维困难等“三重刚性挑战”。他指出,海洋装备需兼顾异形结构、抗腐蚀抗疲劳性能以及全球部署下的远程维修保障,金属3D打印在这些方面具备显著优势。“它不是传统制造的替代品,而是补充和升级。”他呼吁,科研单位、装备厂商与用户应共同构建面向海洋场景的3D打印协同生态,推动实现高可靠、轻量化、低运维的技术跃升。

海洋牧场装备配套产品技术发展论坛举办

加快建设

现代化“蓝色粮仓”

本报讯(记者 钱嘉宜)18日,海洋牧场装备配套产品技术发展论坛在福州举办,以“科技赋能海洋牧场 创新驱动蓝色经济”为主题,深入探讨海洋牧场装备产业发展痛点与突破路径,前瞻研判前沿动态与未来发展趋势。

经略海洋,装备当先。海洋装备是开发、利用和保护海洋,发展海洋经济的前提和基础。海洋牧场作为海洋经济的核心产业之一,不仅是海洋经济向高质量发展转型的关键方向,更是筑牢国家粮食安全屏障、激活海洋经济增长动能的战略性举措。

论坛上,行业领域专家和企业代表围绕政策落地、技术适配、产业协同展开深度对话,分享海洋牧场装备技术的最新研究成果,对装备智能化、自动化、环保等方面进行了深入讨论和产品技术推广,为海洋牧场装备技术创新锚定清晰方向。

主办方表示,本次论坛不仅清晰勾勒出未来海洋牧场装备技术发展的路线图,为业界提供宝贵的交流机会,更成为推动海洋牧场产业从规模扩张向质量提升转型的关键节点。未来,论坛形成的技术共识将转化为行业标准,达成的合作意向将催生更多创新成果,持续为海洋牧场装备产业高质量发展蓄势赋能,助力我国加快建设现代化“蓝色粮仓”。

朱子学与全球文明对话大会暨第四届考亭论坛在闽举办

(上接1版)同时,福建全省范围内广泛开展以朱子文化为主题的文旅系列活动。

主旨报告环节,中央民族大学教授、国际儒学联合会副会长蒙曼重温了朱子的三句名言,讨论朱子文化的当代价值。“问渠那得清如许?为有源头活水来”强调学习与创新的价值;“存天理,灭人欲”倡导理性的节制力量,为应对物质主义陷阱、寻求可持续发展提供警示;“等闲识得东风面,万紫千红总是春”彰显了包容并蓄的文明观,倡导文明要百花齐放,这正是构建人类命运共同体所需的智慧。

再次参与考亭论坛的著名汉学家、美国亚利桑那州立大学荣休教授田浩说:“大家都期待在当今中国和其他国家文化交流的背景下更多地了解朱子文化。这次论坛可以说是东西方几个世纪以来相互学习、共同探讨双方文化异同的又一个新成果。跨文化交流有助于对自身文化的特质形成新的认识,从而对文化议题形成新的理解。”

台湾东海大学教授蔡家和表示,朱子学具有跨越时空的价值,如其倡导的“格物致知”精神可延伸至现代科技领域。他特别提到,两岸书院文化一脉相承,台湾现存仍在活动的近20所书院大多承袭朱子学风,成为联结两岸文化认同的重要纽带。

与会嘉宾一致认为,朱子文化是中华优秀传统文化的重要组成部分,具有重要的时代价值与世界意义。面对当今世界变局,要进一步推动朱子文化创造性转化和创新发展,让朱子文化在全球文明交流互鉴中发挥更大作用,为构建人类命运共同体贡献智慧与力量。

福建是朱子理学的发祥地与重要传承区。其中,南平作为思想的孕育地底蕴深厚,福州则在传承中展现出独特活力。蒙曼教授表示,福州融合了中原儒家、山地坚韧与海洋开放的多元文化特质,为朱子文化提供了生长的沃土。近年来,福州推动朱子文化进学校、进社区等实践,是“慎终追远,民德归厚”的当代体现,这不仅有助于中华优秀传统文化的传承,更让古老智慧在新时代焕发勃勃生机。

多模态水下蛇形机器人、新型海洋环保防污涂料、炫酷的船舶模型……在海装展触摸蔚蓝梦想

本报记者 冯雪珠 吴桦真

昨日是周末,位于海峡国际会展中心的2025第三届中国海洋装备博览会现场人气爆棚。穿行于人潮,记者发现,这场盛会不仅是一场科技的展示,更是一次与未来的对话。从实验室的创新脉动,到产业的深度融合,再到梦想的薪火相传,一幅壮丽的蓝色画卷徐徐展开。

以创新激活发展动力

蛇形机器人、龙虾机器人……3号馆福建理工大学展位摆满造型各异的水下机器人,吸引不少观众驻足观赏。

“这些是学生的参赛作品,功能不可小觑。”现场工作人员叶伟民以3米长的多模态水下蛇形机器人为例,它借鉴了蛇类多关节驱动原理,结合推进器辅助,可通过结构变形穿越管道、洞穴等复杂环境,“相比常规机器人,它更灵活、更小巧、更迅速,后期可以搭载水质传感器、机械臂夹爪等,完成管网检测、水下设备维护等工业任务。”

福建理工大学智慧海洋科学学院专任教师曹新城说:“我们借由海装展把成果展示出来,也希望借助这个平台建立与其他高校、院所、企业的联系。”

曹新城的话道出众多参展单位的心声。今年的海装展,不仅是展示前沿科技的舞台,更搭建起产学研协同的桥梁。许多参展的科研院所都期待借助这一平台,推动更多科技成果走向市场,在福建落地生根。

“科技成果不能躺在实验室里,要靠机制创新打通从技术到产业的‘最后一公里’。”在西安交通大学展区,该校海洋技术研究院院长助理张大禹说,他创办的陕西卫澜深海信息科技有限公司依托学校技术优势,联合央企、政府培养



在职研究生,打造技术研发、产业应用与人才储备的闭环。”福建海洋产业升级需求与公司技术可精准匹配,希望借展会推动科技成果落地,深化产学研合作。”他的言语之间充满期待。

用合作打开广阔市场

海面之下,生存着数以亿计的海洋生物。如果海洋微生物、藻类、贝类等生物在海洋装备上附着并生长,就会对海洋装备、海洋生产等造成破坏。

如何尽可能延长海洋装备正常使用的年限?为它们刷上防污涂料!福建馆里,安提夫(厦门)海洋科技有限公司带来的新型海洋环保防污涂料吸引众多参展商咨询。

“我们公司与厦门大学联合攻关,研制出以天然产物防污剂为核的新型海洋环保防污涂料,可替

代重金属防污涂料,有利于海洋生态保护。”现场工作人员向世勋说,这款防污涂料不仅环保,而且可用于静止状态的海洋装备,这在市场上较少见。

向世勋进一步解释道,传统氧化铜类涂料通常需要水流冲刷才能释放防污剂,并且大多需要通过杀死海洋生物来实现防污效果,而新型海洋环保防污涂料以驱离代替杀灭,更加生态友好。“这款涂料还可应用在深远海养殖网箱上,同样具有市场稀缺性。”

“这不是我们第一次参加海装展,上一次我们对接了新客户,这次我们希望能对接到更多的新客户,让我们的产品走向更广阔的市场。”向世勋对自家的产品充满信心。

随着周末的到来,这场海洋领

域的专业盛会,也成为亲子同游、共学知识的生动课堂,将蔚蓝海洋的奥秘带到人们眼前。

“这个技术是怎么实现的?”“有没有实际应用的案例?”展会现场,来自广东的吴伯伯和小孙子一路走走停停,不时拉着展位负责人仔细询问,一老一少的脸上有着同样的好奇与专注。

“我一直对海洋装备很感兴趣,周五孙子一放学就带他来福州了,我们打算逛到明天回家。”吴伯伯说,第一届海装展他就曾专程来观展,“当时福州的公交和地铁还免费乘坐,让我印象深刻,从展会

到城市都非常吸引人。”

昨日,爷孙俩早来到海峡国际会展中心,近距离感受海洋科技的魅力。1号馆里的实物游艇、3号馆里欢乐表演的机器人、4号馆里炫酷的船舶模型……一件件精彩的展品让他们惊叹。听说户外展区有游艇体验,他们毫不犹豫地将这个项目加入昨日下午的行程。

现场,充满好奇的年轻身影同样引人注目。不少学校组织了研学团队,老师带着学生走进充满魅力的海装世界。

福州二中高一学生郑雪婷聚精会神地观看船舶模型,“我一直对这些特别感兴趣,这次学校有25个参观名额,我可是从近700名同学中‘抢’到的。”她兴奋地向记者分享自己的感受,“通过这次参观,我对海洋科技的理解不再停留在表面。每一艘船、每一个装备背后,都凝聚着人类探索海洋的智慧。能这样近距离接触,真的特别有意义。”

显然,这场盛会正以独特的魅力,让蔚蓝梦想在更多人心里生根发芽、茁壮成长。



扫码了解更多信息

福海扬帆 绿动领航

聚焦2025世界航海装备大会

在中国式现代化建设中奋勇争先

军门社区:文明之花持续绽放

本报记者 莫思予

“昔日纸褙军门前,今日文明一枝花。”鼓楼区织缎巷口的楹联,诉说着军门社区30多年的蝶变。

2014年,习近平总书记在军门社区考察时指出,要多想想如何让群众生活和办事更方便一些,如何让群众表达诉求的渠道更畅通一些,如何让群众感觉更平安、更幸福一些,真正使千家万户切身感受到党和政府的温暖。

军门社区坚持党建引领,深化拓展“1335”社区工作法,以人民群众实实在在的获得感、幸福感、安全感,回答“三个如何”的时代命题,文明之花越开越艳。

精耕细作

织就一刻钟幸福圈

清晨,军门“幸福里”2楼,社区舞蹈队踩着欢快的节拍翩翩起舞;中午,长者食堂飘来阵阵饭香,老人们吃着营养餐、唠着家常;傍晚,少儿托管中心传来孩子们的欢声笑语……

“这就是我不愿意搬走的原因。”目睹社区蝶变的居民高丽素,道出众多街坊邻里的心声。

破旧,曾是军门社区给人的第一印象。居委会会在狭小的木板房中办公,为了防风,木墙上褙满了报纸,条件十分艰苦。

1991年起,福州市委实施党的“堡垒工程”建设纲要,军门社



区在全市居委会中率先成立党支部。紧抓旧城改造机遇,军门社区发挥党建龙头作用,创建“一条龙”的社区管理与服务体系,面貌焕然一新。

“昔日纸褙军门前,今日文明一枝花。”这是1995年4月,时任福州市委书记习近平同志送给军门社区的一副对联,借此褒扬军门社区以党建创新推动社会管理的好做法。

“这14个字激励我们在党建引领基层治理的道路上奋进。”军门社区党委书记林丹说,社区在全省首推错时工作制、无假日社区,创办了五星级养老服务照料中心,社区公办少儿托管中心、“四点钟学校”等特色服务,建成一刻钟幸福圈、“幸福里”社区服

务综合体。

军门社区还升级了原有的养老食堂,打造鼓楼首个自建自营的“长者食堂+学堂”,每天中午有上百人用餐。“林丹书记隔三差五就来收集意见,摸清大家的口味需求。”高丽素说,长者食堂变化花样满足大家,连年轻人都爱来。

民呼我为

畅通治理“最后一米”

“小区门前的道路有安全隐患,骑车容易滑倒。”“得叫上部门一起去看看。”近日,军门社区居民恳谈日又开始了,参会人员你一言我一语,讨论热烈。

2015年,军门社区将每月10日定为居民恳谈日。每到这一天,社区会议室里,人大代表、政

楼宇管理委员会主任罗林求说。

福州的这股“红色动力”源远流长。20世纪90年代,时任福州市委书记习近平同志亲自部署实施“堡垒工程”,用3年时间,将全市村级组织建设提高到一个新的水平。如今,福州持续深化新时代“堡垒工程”,推动党建工作与业务工作不断深度融合。

看似“微更新”,背后是台江区宁化街道探索党建引领楼宇治理的成果。钱隆广场成立全省首个楼宇“两委”,推动社区网格治理经验向楼宇延伸。“我们通过走访收集需求清单,再对接相关部门协调推进。”

社区换新颜。在晋安区友汇花园小区,社区党委牵头组建“书记一盏茶”协商平台,党员、居民

代表、楼栋长共议小区治理。闲置边角地变成“楼间小歇”休息点,废旧仓库变身近邻活动室,民意有处说、问题有人办。

便民提质效。作为全国首批城市一刻钟便民生活圈试点城市之一,福州出台了试点工作方案。在鼓楼区凤湖社区,“凤湖乐享邻里中心”集长者食堂、“四点钟学校”、少儿成长空间等于一体,覆盖幼有所育、老有所养等6项便民功能,推动服务一站式,实

现民生实事全覆盖。

精神有依托。福州市利用社区组织共建活动载体991个,全力打造“家门口”的精神文化阵地。

强基固本筑堡垒,凝心聚力担使命。下一步,福州将深入实施新时代“堡垒工程”,深化党建引领基层治理,为奋力推进中国式现代化福州实践提供坚强组织保障。

随着一件件急难愁盼事得以解决,居民参与公共服务的热情高涨。过去一年,津泰新村16号楼下大变样:曾经杂乱的架空层变得整洁有序,墙体粉刷一新,“蜘

蛛网”线路被规整,智能门禁和监控系统守护楼宇安全。

改变源于业主们自发筹资改造,而发起人正是党员、业委会主任郑祖平。鼓楼探索建立“两会一员”(社会治理专家委员会、市民委员会以及法务特派员)机制之初,郑祖平就成为市民代表,社区志愿服务、议事协商中都能看到他的身影。

“建设共同的家,党员理应带头。”郑祖平已经做了许多年。今年,福州推进住宅小区业委会组建,他与其他市民代表、法务特派员积极为群众答疑解惑,协同军门社区党委推动辖区业委会组建实现全覆盖。

“社区工作不是‘独角戏’,要努力成为多方参与的‘大家事’。”林丹说,做好社区工作,关键在于用党员带动群众,才能形成“有呼有应,一呼百应”的工作局面。

军门社区还不断扩大“朋友圈”,调动更多资源建设社区、服务群众。社区先后与31家省、市、区直机关、驻区单位、企业党组织进行联建,打造了“医者为民”“清洁家园”“关爱夕阳红”等活动和项目,增加社区服务的热度和深度。

社区治理有支持力量、有丰富资源,有扎实根基,军门社区的“一刻钟幸福圈”正绘出越来越大的“多元共治‘同心圆’”。随着一件件急难愁盼事得以解决,居民参与公共服务的热情高涨。过去一年,津泰新村16号楼下大变样:曾经杂乱的架空层变得整洁有序,墙体粉刷一新,“蜘

蛛网”线路被规整,智能门禁和监控系统守护楼宇安全。

精神有依托。福州市利用社区组织共建活动载体991个,全力打造“家门口”的精神文化阵地。

强基固本筑堡垒,凝心聚力担使命。下一步,福州将深入实施新时代“堡垒工程”,深化党建引领基层治理,为奋力推进中国式现代化福州实践提供坚强组织保障。

持续深化拓展“三争”
开展“奋勇争先”行动

福州基层治理的“红色动力”

本报记者 唐蔚婧

“有了楼下的超级快充站,开车上班再也不用绕远找充电桩了。”近日,在钱隆广场工作的陈先生感慨,这座写字楼新添的新能源快充设备解决了他的爱车“充电难”问题。

看似“微更新”,背后是台江区宁化街道探索党建引领楼宇治理的成果。

钱隆广场成立全省首个楼宇“两委”,推动社区网格治理经验向楼宇延伸。

社区换新颜。在晋安区友汇花园小区,社区党委牵头组建“书记一盏茶”协商平台,党员、居民

代表、楼栋长共议小区治理。闲置边角地变成“楼间小歇”休息点,废旧仓库变身近邻活动室,民意有处说、问题有人办。

便民提质效。作为全国首批城市一刻钟便民生活圈试点城市之一,福州出台了试点工作方案。在鼓楼区凤湖社区,“凤湖乐享邻里中心”集长者食堂、“四点钟学校”、少儿成长空间等于一体,覆盖幼有所育、老有所养等6项便民功能,推动服务一站式,实

现民生实事全覆盖。

精神有依托。福州市利用社区组织共建活动载体991个,全力打造“家门口”的精神文化阵地。

强基固本筑堡垒,凝心聚力担使命。下一步,福州将深入实施新时代“堡垒工程”,深化党建引领基层治理,为奋力推进中国式现代化福州实践提供坚强组织保障。

持续深化拓展“三争”
开展“奋勇争先”行动